

“两年连调”让财政投入“有数更有效”

常州在全省率先破解信息化运维支出难题

□本报记者 张盈盈 通讯员 财宣

算力“无形”，相关的财政投入却必须“有数”。新鲜出炉的2026年市级部门预算数据显示，常州信息化运维支出标准实施“两年连调”以来，相关支出已连续两年实现降本增效。

如今，“让群众少跑腿，让数据多跑路”是市民熟悉的政务服务日常。这些为群众跑腿的“数据”相比人工省时省力，但也“领着工资”，那就是软硬件运维、线路租赁、移动流量等信息化运维费用。近年来，随着政务AI应用的不断普及，信息化运维支出“无标准、难测算、增长快、绩效评价难”成为各地普遍面临的困局。

针对这一痛点，常州主动破题，在全省率先构建标准、科学、精细的信息化运维支出标准体系，并连续两年完成动态调整，既精准落实“过紧日子”要求，又为常州数字经济与智慧城市建设提供坚实财政保障。

近千份数据打底，首版标准破解“无据可依”难题

“打破信息化运维支出管理困局，关键是要让‘模糊账’变‘明白账’。”市财政

局信息处处长陈可泉告诉记者。

2024年，常州发布的首版信息化运维支出标准，建立在扎实的数据支撑与科学论证基础之上。市财政部门工作人员耗时近一年，梳理了300余家预算单位近3年的运维经费评审数据，同时借鉴省级部门与兄弟城市经验，综合考量政务信息化系统的规模体量、安全等级、行业人力成本等因素，构建起涵盖租赁费、硬件、软件、服务类、其他运维费五大类20个项目的类别标准体系。

以某市级政务服务平台为例，此前，硬件运维费多依据以往支出情况估算。首版标准实施后，不仅服务器、存储设备、安全设备等支出大头有了限额，机房环境、音视频系统等费用也有章可循，彻底告别凭经验、靠打听、“毛估估”的预算编制模式，让“新手也能做在谱上”。

特别值得一提的是，首版标准也为评审部门审核预算、监督部门检查监督提供了支持，有效扭转运维支出“粗放管理”的状态。

动态调整精算，租赁项目一年核减16.32%

在首版标准的基础上，今年发布的第二版标准实现了“更精准”的质效进阶。

以租赁费为例，首版仅划分了两个子类型：线路租赁费和短信费，费率均需“一事一议”，既影响效率又难以精准把控。

在第二版标准中，租赁费不仅新增视频监控、移动流量、定位服务、云资源（通算）4个子类型，更对每类按细分类别、规格参数、带宽容量等进行二次、三次拆解，最终细化为52项具体条目，每项均明确了计费限額。

为调整租赁费标准，市财政部门工作人员今年实地调研79家预算单位，查阅了574份历史项目资料，确保汇总数据真实反映运维需求。同时，借助市场化手段，采集江浙沪信息化市场的海量交易数据，通过多维度比对分析，形成符合常州实际的价格标准。

精准调整的效果立竿见影，第二版标准应用于2026年市级部门预算编制后，仅租赁费一项，相比上年的预算核减率就达16.32%，实现了运维成本的精准压降与财政资源的高效利用。

“两年连调”显成效，运维经费管理实现“三个转变”

从出台首版标准到第二版标准细化、优化，让常州信息化运维经费管理成效显著。数据显示，2025年、2026年市

级部门信息化运维经费分别同口径核减14.75%、16.55%。

“信息化运维支出标准的‘两年连调’，不是简单地压降成本，而是通过科学管理实现财政资源的最优配置。”市财政局信息处副处长伍乐乐表示，标准的持续迭代，推动运维经费管理实现了“三个转变”，即预算编审从“粗放估算”转向“精细测算”，依托标准化体系实现科学量化评估；预算编制从“烦琐申报”转向“高效流程”，统一的文本格式与测算方法简化了申报流程，编制、评审效率大幅提升；预算支出从“模糊监管”转向“合规可控”，引导预算单位做实做细项目预算，也为审计、监察等部门提供了专业监督支撑。

考虑到信息技术迭代快、运维需求变化多的特点，常州已明确建立常态化动态调整机制，在每年市级预算与绩效目标编制阶段，同步更新调整支出标准，以适应经济社会发展、物价变动及财力变化。

未来，常州信息化运维支出标准将实现“多年连调”持续优化，推动运维经费管理向更高质量、更可持续方向发展，为常州数字政府建设提供更为坚实的财政支撑。

农行常州分行：

为科技型企业注入金融“活水”

本报讯（张琛 农萱）农行常州分行积极践行金融工作的政治性和人民性，聚焦科技创新这一发展新质生产力的核心要素，扎实做好“科技金融”大文章，为我市科技型企业注入金融“活水”。截至10月末，该行累计支持科技型企业近1500户，科创贷款余额超350亿元。

全球锂电池头部企业宁德时代的溧阳基地——江苏时代新能源科技有限公司是一座“灯塔工厂”，拥有4条

第二代60ppm方形超级高速线，主要

配套华为、理想、蔚来等客户需求，是

行业内领先的方形电池超级产线。日

前，农行常州分行积极对接企业需求，

成功牵头组建江苏时代“新能源厂房

项目”24亿元银团贷款，承贷11亿

元，现已投放5.04亿元。据悉，该项

目达产后预计年产40GWh动力电

池，将新增年销售收入240亿元，新增

年税收12亿元。

近年来，该行将科技金融作为全行战略性业务，出台《加快科技金融高质量发展三年行动方案》，围绕国家及江苏科技创新战略布局的重点产业、重点区域、重点客群、重要载体，制定了2024—2026年的科技型企业服务覆盖面提升与信贷投放增量目标，同时，在综合绩效考核、部门考核、板块评价等考核方案中，增加科技金融考核比例，搭建对科技企业“敢贷、愿贷、能贷”的长效机制。

该行全力打造伴随科技型企业成长的“伙伴银行”，组建科技金融服务领导小组、市行直营直销团队、支行大客户团队、普惠团队等，积极完善专业化服务体系，构建专业化运作机制，持续增强科技企业服务保障。同时，该行在武进高新技术产业开发区设立了科技支行，通过专营机构协同、整合内外部资源，满足园区科技型企业融资、融智、融信需求。

首批年宵花上市

从拼品种转向拼审美拼创意



本报讯（记者 殷雯馨 通讯员 何新雨）近日，一波寒潮来袭，但花卉市场却暖意融融。在夏溪花木市场，寓意吉祥、色彩喜庆、造型精美的首批年宵花陆续上市，吸引不少市民提前选购。

殷红似火的高山杜鹃、清雅脱俗的大花蕙兰、色彩缤纷的蝴蝶兰……记者在市场各店铺内看到，提前亮相的年宵花被摆放在最显眼的位置。

“市场从10月中旬即进入备货

周期。整体来看，今年的产品从拼品种转向拼审美与创意，组合盆景及设计感高的单品最受欢迎。”夏溪花木市场工作人员应彦介绍道。

从品种来看，年宵花的当家花旦——传统的大型蕙兰，已逐渐“让位”于造型精致、花期更长、色彩明艳且养护简便的小型蕙兰。同时，商户们将杜鹃、凤梨等核心品种打造成更加精致、清新的产品，并搭配成伴手礼组合，包装精

美、款式新颖。

从今年的销售情况看，增长点主要来自家居装饰与个性化送礼的需求，市场呈现理性化、多元化、场景化特点。目前刚刚入冬，年宵花整体价格与去年同期持平，主流单品价格亲民，在十几元至几十元之间。后期，随着年宵花旺季临近，价格或将上涨。预计在2026年元旦和1月底2月初，迎来两个销售高峰。

高岷摄

天宁推出AI连环画《聚丰园饭店》

讲述常州地区隐蔽战线的英雄故事

本报讯（涂贤平 王璇）近日，天宁区推出的AI连环画《聚丰园饭店》在辖区各红色文化阵地、商圈等公屏上放映，引发关注；几乎同时，热播剧《沉默的荣耀》以隐蔽战线的英雄故事触动大众神经。形式迥异的两个作品，共同展现了红色文化在当代传播中的创新探索。

AI连环画根据同名小说《聚丰园饭店》中发生在郑陆镇的一次情报传递经历改编，讲述了抗日战争时期常州地区地下党工作的斗争故事，连环画中的主要人物和故事情节均源于历史事实。1943年夏，日本侵略者肆意横行，伪军等反动势力助纣为虐，英勇的常州人民在中国共产党的领导下坚持抵抗。在这一背景下，《聚丰园饭店》成为连接溧阳县委的重要秘密联络站。以戚拯、许云龙、王国民为代表的地下工作者，以此为据点开展情报传递工

作为常州地区的抗战胜利作出了重要贡献。

“借力年轻人熟悉的‘连环画+短视频’形式，在商圈公屏和社交平台实现轻量化传播，正是红色文化传播突破层的关键。”天宁区委宣传部负责人表示，技术不断进步，但真正打动人心的永远是内容本身。当AI能够精准生成图像和配音时，红色文化传承便多了一双科技的翅膀。《聚丰园饭店》的制作流程体现了新技术的应用，这种技术应用大幅降低了制作成本和时间成本，使传统连环画制作从数月缩短到几周。

从热播剧到AI连环画，红色传播的创新路径清晰可见：以真实为根、以情感为桥、以技术为翼。当历史不再沉没于档案，而是化作可触可感的日常叙事，观众就能随时“穿越”回抗战年代，感受那段“沉默的荣耀”，红色基因便能在新时代真正“活”起来。

新四军江南指挥部纪念馆获中央专项彩票公益金支持

江苏唯一

本报讯（郝燕波 张浩）近日，教育部财务司、基础教育司发布《关于2025年中央专项彩票公益金中小学校外研学实践项目资金支持基地、营地评议结果的公示》，全国共20个基地和32个营地入选，溧阳新四军江南指挥部纪念馆从众多参评单位中脱颖而出，成为江苏省唯一入选单位。

近年来，新四军江南指挥部纪念馆始终把青少年教育作为重要使命，积极与全国各大中小学建立合作共建关系。截至目前，该馆已与清华大学、南京审计大学、南京邮电大学、常州大学、常州工学院等20余所院校签订了合作共建协议，构

建起覆盖大中小学的红色教育网络。与此同时，该馆依托独特的红色文化资源，创新推出的“红色密码”“战火青春”等研学项目，通过沉浸式体验、情景式教学、互动式探究，让红色历史从书本走向现实，让革命传统教育活起来、动起来。

新四军江南指挥部纪念馆馆长张燕表示，纪念馆将以此次入选为契机，进一步优化课程体系、提升服务质量，为全国中小学生提供更加优质的研学实践体验，充分发挥基地育人功能，让纪念馆成为常态化的“第二课堂”，培养更多具有历史使命感和时代责任感的青少年，让更多学子在纪念馆中得到历史文化滋养。



水杉绘就初冬美景

近日，记者沿“溧阳1号公路”大溪水库环线前行，初冬的水杉林是路边最动人的景致。树干笔直，列阵于澄澈湖畔，枝叶从浅绿渐染至橙红，像被精心晕开的调色盘。

清冽的湖风裹着杉叶的清香扑面而来，抬眼是天蓝与杉红相映；低头是湖光与曲路相随，每一步都像是踏入了冬日秘境。

郑燕波 谭佳玮 图文报道

习近平同法国总统马克龙举行会谈

（上接1版）共担大国责任、坚持多边主义，加强在应对气候变化、保护生物多样性、人工智能治理等领域合作，为促进世界和平与繁荣作出贡献。

两国元首就乌克兰危机交换意见。习近平指出，中方支持一切有利于和平的努力，将继续以自己的方式为危机政治解决发挥建设性作用。中方支持欧洲国家发挥作用，推动构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。

会谈后，两国元首共同见证签署核能、农食、教育、生态环境等领域多项合作文件。

两国元首还共同会见了中外记者。

会谈前，习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为马克龙和夫人布丽吉特举行欢迎仪式。

马克龙抵达后，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中法两国国歌，天安门广场鸣放礼炮21响。马克龙在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当天中午，习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为马克龙夫妇举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

习近平出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞

（上接1版）为了推动构建更加公正合理的全球治理体系，继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议后，今年9月我提出全球治理倡议。中法两国要践行真正的多边主义，共同维护联合国地位和权威，维护以世界贸易组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制，为改革完善全球治理贡献正能量。

习近平强调，中共二十届四中全会审议通过了“十五五”规划建议。中国将全面推进中国式现代化，扩大高水平对外开放。欢迎法国企业家继续共享中国发展红利。

中法两国政府、企业等各界代表约150人参加闭幕式。

王毅参加上述活动。